

·校勘理论与实践·

古籍校勘的路径 ——以《宋会要辑稿》为例 *

尹 波

内容摘要:古代书籍,在刊刻、翻刻、抄录的过程中,不可避免地会发生错讹衍倒脱,自汉代刘向对校法之后,校勘也随着书籍的发展而兴盛。有的书籍,只有抄本流传于世,“舍此无他,研究者只能在忍耐中辨别使用,其中因错讹而误导之事亦所在多有。”《宋会要辑稿》就是典型一例。大凡古籍校勘中错讹衍倒脱各种类型,《宋会要辑稿》皆具有之。将此归纳成文,并运用本校、他校、理校多种方式,按原书之体例出校,旨在探索文献校勘之路径,为今天的文献校勘提供些许借鉴。

关键词:古籍校勘 《宋会要辑稿》

古代书籍,在刊刻、翻刻、抄录的过程中,不可避免地会发生错讹衍倒脱。随着宋代印刷术的产生,大量书籍的刻印,书籍走入了寻常百姓家。自汉代刘向对校法之后,校勘也随着书籍的发展而兴盛,以致于有“校书如扫落叶”之叹!一般而言,刊刻的书籍错误较少,抄本则问题较多。但有的书籍,就只有抄本流传于世,“舍此无他,研究者只能在忍耐中辨别使用,其中因错讹而误导之事亦所在多有”^①。《宋会要辑稿》即是典型一例。

宋代十四朝编有十二部《会要》,流传下来的,只有嘉泰末、开禧初四川崇庆人张从祖编的《总类国朝会要》,以及端平中四川井研人李心传的《续总类国朝会要》,并刻于蜀中。此即是明初按韵分抄之《永乐大典》所收《宋会要》底本。至清嘉庆年间,徐松借编纂《全唐文》之机,从《永乐大典》抄出,并有整理;光绪年间,张之洞邀请缪荃孙、屠寄等复又校勘部分,而成广雅书局稿本;民国年间,刘承干又请刘富曾等删并,并用《玉海》《通考》《宋史》等补入部分内容,且又舍去了一些徐松抄本的内容,而成嘉业堂清抄本。上世纪三十年

* 本文系国家社科基金重大项目“《巴蜀全书》”(10@zh005)、四川省重大文化工程“《巴蜀全书》”(川宣2012.110号)阶段性成果。

①王瑞来:《光明日报》2015年3月3日。

代，北平图书馆用已经刘富曾等删并之徐松原稿，约请傅增湘、陈垣等整理，名曰《宋会要辑稿》，线装200册；五十年代，中华书局合并缩印之，为八大册，遂成为今天通行之本。

“从现存的有关宋代历史的资料来看，《宋会要》无疑是最原始、最全面、最丰富、最翔实的一部”（陈智超语），故徐松抄本《宋会要辑稿》，乃是宋代三大史书之一，被称为宋代的百科全书。然历经传抄，辗转流传，成于众手，断以己意，已非《会要》原目矣。上世纪八十年代，陈智超先生以国家图书馆所藏、被刘富曾当作“复文”而删去的徐松原稿之一部分，整理而成《宋会要辑稿补编》（以下简称“《补编》”）。大凡古籍校勘中错讹衍倒脱各种类型^①，《宋会要辑稿》皆具有之。笔者由此归纳成文，并运用本校、他校、理校多种方式，按原书之体例出校，旨在探索文献校勘之路径，期望为今天的文献校勘提供些许借鉴。

一、误收他书之文

凡他书之文窜入本书，必将影响后来者的研究使用。如《宋会要辑稿·乐》6之6，录有方丘乐歌十一首四百四十馀字：

迎神《镇宁之曲》，林钟宫再奏，太簇角再奏，姑洗徵再奏，南宫羽再奏，词同：至哉坤仪，万汇资生。称物平施，流谦变盈。礼修泰折，祭极精诚。皇皇灵眷，永奠寰瀛。云云

按，此乃《金史》卷三九《乐志》上之文，〔明〕王圻《续文献通考》卷一五六收录，〔清〕郭元釤《全金诗》卷首下也收录九首（词阙二首未收）。此当为《永乐大典》误收，徐松承接其误也。

二、脱漏

脱漏，则有多种表现形式，从《宋会要辑稿》来看，有原书空格阙文据原书他处移补；原书脱漏据他书补；原书脱漏据他书分为二条并补；原书脱漏据他书所引原书底本补；原书脱漏据原书他处补；原书脱漏据原书他处可证；原书脱漏并有他处阑入之文；据原书及他书可补、删；原书脱漏据原书及后人《补编》可补；原书脱漏据后人《补编》可补；等等。亦有因抄录时字句相同而错行或错页。兹举典型之例说明之。凡误者，用（ ），补正者、订正者，均用〔 〕，移动者，用【 】。文中有缺，用小字“下缺”注明。除注释性的说明文字外，一般而言，只在订正后的文字中校勘。

1. 原书空格阙文，据原书他处移补

①《乐》8之8，首行就有无头无尾之“腆，朱燎焜槱薪。积謙欣，皇历万斯

①刘琳曾就陈垣《元典章校补》校出的沈刻本讹误数量和比率作过统计，其中讹、脱占到讹误数量总数的76%。见刘琳：《古籍整理学》，四川大学出版社，2003年，第43页。

春”十四字，不知所云。

②《乐》8之19，有嘉祐七年明堂导引《十二时》文，末云“皓气下天津。弊诚玉”，下空十四字，显然，此有阙文。

按，所阙之文正是无头无尾之十四字。兹将①之文移入②句末，方为合璧：

清风动闔闕，皓气下天津。（弊）〔币〕诚玉【腆，朱燎焜槱薪。积謙欣，皇历万斯春。】

2.原书脱漏，据他书补

(一)《礼》20之7大观三年三月二十三日尚书省言后，又云：“大观三年三月二十三日，诏神祠封王、侯、真人、真君，妇人封妃、夫人者并给告、赐额、降勅。欲乞自今后每遇神祠封王、侯、真人、真君，妇人之神封妃、夫人者，并乞命词给告……从之。”

按，句首有“诏”，句中又有臣僚之“欲乞自”，末又云“从之”，定有误也。再者，根据《会要》之体例，如时间相同，皆用同日起首，以避重复。今考《文献通考》卷九〇，正有此记录，是绍兴十一年陈桷言中追述大观三年三月二十三日诏，故补之，以使文意之属也（正因有脱文，《永乐大典》遂按大观三年而将此条插入于此，以致前后年代混乱。）：

[高宗绍兴十一年，太常卿陈桷等言：“自来神祠加赐庙额及封王、公、侯爵等，给降勅告自有定式。昨自渡江后来，神祠加封合给告者止命词给勅，窃恐未称褒崇之意。]大观三年三月二十三日，诏神祠封王、侯、真人、真君，妇人封妃、夫人者并给告、赐额、降勅。欲乞自今后每遇神祠封王、〔公〕、侯、真人、真君，妇人之神封妃、夫人者，并乞命词给告。其道释封大师、塔额、神祠赐庙额及封将军，并乞依旧降勅。”从之。

(二)《礼》25之52第6行有大中祥符九年五月一日御札，中云：“举冠绝未行之事，报高明洪覆之恩。谨以来年正月十一日有事于南郊，行恭谢之礼。”

按，此札看似可通，实则有脱，据《宋大诏令集》卷一一八，有大中祥符九年五月甲辰《来年正月一日上玉皇圣号有事南郊恭谢之礼诏》，五月甲辰正是五月一日。其中“谨以来年”后，尚有六十馀字，《辑稿》当因“正月”二字相同而脱也。兹补足，以成完璧：

举冠绝未行之事，报高明洪覆之恩。谨以来年[正月一日诣玉清昭应宫，与天下臣庶恭上玉皇大天帝圣号宝册。重念获契隆平，荐臻丰楙，庆欢乐之普洽，膺眷祐以殊深。爰稽禋祀之仪，仰答顾怀之贶。又谨以]正月十一日有事于南郊，行恭谢之礼。

3.原书脱漏，据他书分为二条并补：

(一)《礼》53之1第27行有真宗大中祥符五年十二月二十四日册德妃刘氏为皇后制云：“德妃刘氏毓萃高门，钟英甲族……事遵彤管，兆协玉衣。邦教聿隆，嫔则攸着。允赖盈成之业，敢忘励翼之勤……赠中书令郭崇韬

孙女^①……可立为皇后。”

按，本为真宗册刘皇后制，而文中又有仁宗立郭皇后之语，定有误也。据《宋大诏令集》卷一八，正有大中祥符五年十二月丁亥《立德妃刘氏为皇后制》一文^②，隔一篇后，又有仁宗天圣二年十一月乙丑《立郭皇后制》一文，是两制被《辑稿》误合为一。今据此补足、分条：

事遵形管，兆协玉衣。邦教聿隆，嫔则攸着。〔长秋虚位，宰辅上言，援据古今，契予褒择。於戏！《诗》有《思齐》之咏，《易》垂厚载之文，福祉攸滋，邦家所赖。肃膺典册，其懋戒哉！可立为皇后，择日备礼册命。〕

〔仁宗天圣二年十一月二十一日，制曰^③：“古之有国家者，体乾坤之象，明教化之源，必正人伦，以齐天下。姜、任之佐周道，阴、马之隆汉风，皆有茂规，垂于方册。朕猥以凉德，绍膺丕祚。〕允赖盈成之业，敢忘励翼之勤。”

(二)《食货》30之23载：二十一日，诏：“同提举茶场陆师闵，昨付以推广禁地。其户部议法不当，长贰、郎官、户部及都省吏以差罚铜。”

按，“昨付以推广禁地。其户部议法不当，长贰、郎官、户部及都省吏以差罚铜”显然不相连贯，以致不知所云，也无法标出下引号。考《长编》卷三四〇、三四一，乃知本是二条，“推广禁地”脱去后半段，“其户部议法不当”脱去前半段。第一条可据《长编》补足。第二条据《长编》所载，大意谓：元丰六年十一月二十四日乙丑，陆师闵上言称，比者贾种民重立茶场法，其法“深害茶法，不可施行。诏茶场司并用旧条。其户部议法不当，尚书李承之”等各罚铜若干斤，户部及都省吏各罚铜有差。《长编》所载此事显与《辑稿》此处残文同为一事，兹据《长编》卷三四〇补足第一条，第二条《长编》卷三四一所载并非用《会要》之文，不可据补。今但标其月日，条例如下：

二十一日，诏：“同提举茶场陆师闵，昨付以推广禁地，〔施行蜀茶。今据面陈，稍见次序，可召问大概及所请职事，速议施行。〕

〔十一月二十四日〕下缺其户部议法不当，长贰、郎官、户部及都省吏以差罚铜。

4. 原书脱漏，据他书所引原书之底本补

《职官》18之54第23行绍兴二十九年十一月载：“二十六日，诏进呈《祐陵迎奉录》，依太常寺、阁门拟定仪注。前二日奏告景灵宫神御前，并于侍从内差官一。其日，迎奉《永祐陵迎奉录》腰舁于国前用文武百官并服常服吉带，俟天章阁于阁下排办香火毕，提举承受官往来照管。”

①韬：原脱，据《宋大诏令集》卷一八补。

②大中祥符五年十二月甲子朔，丁亥正是二十四日。

③此句原无，据《辑稿》前后文例及《宋史》卷九《仁宗纪》补。二十一日，《宋史》卷九《仁宗纪》作“乙巳”，是也，并据《辑稿》体例改为数字纪日。《宋大诏令集》卷一八所载仁宗天圣二年十一月乙丑《立郭皇后制》一文，天圣二年十一月乙酉朔，乙丑显误。

按,《辑稿》“腰卑于国”后空一格,再接“前用文武百官并服常服吉带”,说明原抄者知其有脱漏,故空格以提醒。今据《南宋馆阁录》卷四,正有此段“史院安设”至“其日安奉时”共四百馀字脱漏,且注云“见《中兴会要》并国史院圣旨簿”,与此文出处相同,可据补:

二十六日,诏进呈《永祐陵迎奉录》^①,依太常寺、阁门拟定仪注。前二日奏告景灵官神御前,并于侍从内差官一员^②。其日,迎奉《永祐陵迎奉录》腰卑于国〔史院安设。俟援卫并辇官排立定,本院排办香火毕,质明,御史台、阁门、太常寺分引国史院官,并常服黑带,诣香案前立定……其后从官至合下马处,免步从安奉。其日安奉时〕,前用文武百官并服常服吉带,俟天章阁于阁下排办香火毕,提举承受官往来照管。

5.原书脱漏,据原书他处补

《礼》37之26有嘉定十七年闰八月三日“同日,礼部、太常寺言,检会国朝山陵故事。二十九日,按行使副杨烨、郑侯言。”

按,很明显,“检会国朝山陵故事”与下“二十九日”不通,当有脱。而在《辑稿·礼》三〇之八〇正有“闰八月三日”至“十月二十一日”详尽之记载,且“二十九日”另作一条,故据之补入此条阙文:

同日,礼部、太常寺言:“检会国朝山陵故事,〔群臣叙班殿庭,辅臣宣制发哀毕,移班谒见帝于殿之东楹称贺,复奉慰尽哀而退。今欲依上件典故施行。〕从之。]

[十月]二十九日。

6.原书脱漏,据原书他处可证

《礼》37之67“钦圣宪肃皇后陵”有云:“二十二日^③,诏何执中入国日,令徐绩兼权兵部侍郎,充山园陵卤簿使。三月十八日,太史局言:园陵斥土宜用二月十九日。”

按,“三月十八日”言“二月十九日”将行之事,显有误也。据《辑稿·礼》三三之三六至四二,“三月十八日”以下诸条,乃钦慈皇后陵事。盖原书此下脱去“钦圣宪肃皇后陵”之后半、“钦慈皇后陵”之前半,当是《永乐大典》已误合二为一了。今添入“钦慈皇后陵”一题,以示区分。虽其阙文已不可能复原,但其内容具见《辑稿·礼》三三“钦圣宪肃皇后陵”、“钦慈皇后陵”,是阙犹未阙也。

钦慈皇后陵

建中靖国元年正月十八日^④,太史局言:“园陵斥土宜用二月十九日,

①永:原脱,据下文及《南宋馆阁录》卷四补。

②员:原脱,据《南宋馆阁录》卷四补。

③十:原作“日”,据《辑稿·礼》三三之二六改。

④建中靖国元年正月:原作“三月”,据《辑稿·礼》三三之三六改。

发引用四月十七日，大葬用五月六日。”从之。

7.原书脱漏并有他处阑入之文，据原书及他书可补、删

《仪制》7之23第10行载皇祐元年：六月二十四日，御史陈升之言：“近有臣僚缴奏交亲简尺，朝廷推究，事近深文；或不缴奏，又近请嘱，因事显露，悉皆科罪，遂令圣世成告讦之俗。师、三公、仆射、尚书丞郎、大夫、中丞、知杂御史并避，权知、判官不避，遇两省给舍以上敛马。”

按，陈升之言有头无尾，“成告讦之俗。师、三公”也明显不通，以至于无法标出下引号。据《长编》卷一六六，此奏乃陈旭〔笔者注：即陈升之。〕与李兑等同上，且“成告讦之俗”后，有《辑稿》之脱文，正可据之补足，以成完璧。又，“〔三〕师、三公”以下至“八月六日”条五百余字实为本书《仪制》五之九“羣官仪制”之文，乃大中祥符间太常博士以下朝官之仪制，与本门“章奏”不符，盖《会要》原文此处脱去一页，而阑入他处文字。正之如下：

六月二十四日，御史陈升之等言^①：“近有臣僚缴奏交亲简尺，朝廷推究，事近深文；或不缴奏，又近请嘱，因事显露，悉皆科罪，遂令圣世成告讦之俗。〔自今非情涉不顺，毋得缴简尺以闻。其于官司请求非法，自论如律。〕从之。^②”

8.原书脱漏，据原书及后人《补编》可补

(一)《仪制》10之1第7行载：“真宗咸平元年十二月，诏敕一听逐司存留。”

按，此为残句，在《辑稿·职官》一一之五八、《补编》页一六〇有其全文，正可补也：

真宗咸平元年十二月，诏：“京百司今后如额内阙人处，吏部每岁一次，于十月内晓示诸司，于见祇应私名入仕三年以上，依次牒送比试补填，叙理资考。若抽在别处祇应、与计劳考者，不更充在司额。留司祇应者，亦于见定额内抽那，不得别补。所有归司不归司诸色事故，并准《长(安)定格》。诸司内或从来有添展阙额诏]敕，一听逐司存留。”

(二)《仪制》10之1第8行载“使、衡前职员，请用中绫纸、中锦幖、牙轴、青带。从之”十九字，亦是残文，可据《辑稿·职官》一一之六三、《补编》页五四七分条并补足：

〔景德二年九月，官诰院言：“奉诏复位诸蕃告身纸。其蕃官军主、副军主、首领、化外刺史、子承父任知州授银青阶者，请用大绫纸、法锦幖、大牙轴、色带。化外幕职州县官、上佐、指挥使至副兵马〕使、衡前职员，请用中绫纸、中锦幖、牙轴、青带。”从之。〕

①等：原无，据《辑稿》仪制八之二九补。

②按，方括号中之文，《辑稿·仪制》八之二九尚有节略，云：“请自今请求非法，自论如律。从之。”

9. 原书脱漏，据后人《补编》可补

《食货》5之12有哲宗元祐元年八月五日御史中丞刘摯言，5之13第15行云：“未闻复用青苗放债取利，与民争锥刀之末，以富国强兵者也。皇帝陛下富于春秋，未尝接见多士。”

按，此处看似无误，实则有脱。天头批云：“原校：‘者也’下‘皇帝’上，脱‘艺祖太宗’至‘以为’一百十字。”而在《补编》页二〇六至二〇七，正有此段脱文，故据之补：

未闻复用青苗放债取利，与民争锥刀之末，以富国强兵者也。〔艺祖、太宗之世，四方未平，中国至狭，岁岁用兵，其费不赀。及真宗，东封西祀，游幸毫、宋，造立宫室。仁宗结好契丹，平定西戎，剪灭南寇。此皆非常大费，而常赋之外，无大增加，未闻必待青苗以济国用。今二圣恭俭，安静无为，四海之富与祖宗无异，何忧（好）〔何〕虑，而欲以青苗富国乎？臣等以为〕，皇帝陛下富于春秋，未尝接见多士，太皇太后陛下览政帷幄，未能博听群议。

三、错简

错简，有偶然错简和人为错简两种形式，其中大都是偶然错简，或不知正确位置姑且置于一处，人为错简则为割裂文意、时间等而另置他处。从《宋会要辑稿》来看，可分为原书错简据他书乙正，原书错简据原书他处乙正，原书错简据他书可证，原书错简据文意、史实乙正，残句乙正，互为错简，原书错简据原书版式、页码及后人《补编》乙正以及原书因内容与门类不符而错简，当移入相关门类等表现方式，兹按脱漏之体例各例如下。

1. 原书错简，据他书乙正

①《舆服》4之18倒7行真宗咸平五年二月载：礼院言：“检讨如后。伏缘旒冕之制度、绣画之等差，历代以来，屡有沿革……今睹冕板上下之色皆用玄青，亦无邃延，一失也。”

②《舆服》4之24载：高宗绍兴十六年四月四日，上谓辅臣曰：“比降下祭服，更令礼官考古，便可依式（制）造，庶将来奉祀不阙。今检详郊祀录，皇帝祀天地神祇，则服大裘冕。”

按，①句末云“一失也”，则其下还应有二失、三失也，既未见，当有缺也。②句既有“上谓”，而“奉祀不阙”后又云“今检详郊祀录，皇帝祀天地神祇”，显然非“上谓”之语，以至于无法标出下引号。据《太常因革礼》卷二四，正有此六失之论，且每“失也”后，均以“今检详”、“又检详”起论，又《舆服》五一亦有此奏节文，故②“今检详郊祀录”以下凡二千四百余字据之接于①“一失也”后，方为合璧：

今睹冕板上下之色皆用玄青，亦无邃延，一失也。【今检详郊祀录，皇帝祀天地神祇，则服大裘冕……今睹旒玉纯用一色，其数不与昔同，是二

失也。今检详……诏付有司，依坦并礼院检讨名件制度改正，务合先王礼意。】

2.原书错简，据原书他处乙正

《舆服》1之21云：

①高宗绍兴十二年七月十八日，太常寺言……先是，臣僚言：“国朝考定制度，郊处三百一十八人。”事下太常寺，至是详定上焉。

②〔十三年〕二月十八日，兵部侍郎程瑀等言……诏依，合用文绣，并以纁充代。庙大礼，具陈卤簿，则有三驾诸仗之盛。

按，很明显，①句“郊处”文意不通，②句“以纁充代。庙大礼”也是不通。而在《舆服》1之20正有此条二百五十余字复文，故据之，将②“庙大礼”以下移入①“郊”后，方为合璧：

先是，臣僚言：“国朝考定制度，郊【庙大礼，具陈卤簿，则有三驾诸仗之盛……并有御辇院、左右金吾仗等】处三百一十八人。”事下太常寺，至是详定上焉。

3.原书错简，据他书可证

《礼》52之11倒4行有云：

①宣和四年四月十八日、五年三月十三日、十九日，凡五临幸。

②四年三月二日，幸秘书省，御道山堂幄次。俟班齐，御右文殿，群臣起居毕，移幸秘阁，宣群臣观书及古器。

按，①“四月十八日”条前当有脱文，因不知临幸何处。又①与②月次颠倒。据《宋史》卷二二《徽宗纪》四载：宣和四年“夏四月丙午，诏置补完校正文籍局，录三馆书，置宣和殿及太清楼、秘阁。”四月丙午正是此条之四月十八日，应是当日徽宗幸秘书省，下此诏。故而①句“四年”以下当接于②之后。

4.原书错简，据文意、史实乙正

①《崇儒》3之14载：“三年闰四月九日敕：‘建学之初，务欲广得儒医。’窃见诸州有在学内、外舍生……诏并依贡法，其前降指挥更不施行。”

②《崇儒》3之15载：“十月十七日，礼部奏：‘检会政和三年七月四日勅，知洪州充江南西路兵马钤辖吴居厚奏，检会。’”

按，①句中，既云“敕”，又称“诏”，自相矛盾。且文中称“窃见”云云，显是臣下之奏，中引三年闰四月敕，而后陈其所请，则此段文字之前必有缺文。②句中，“检会”而止，其下显有缺文。是此二条，一脱其尾，一脱其头。实则二条本是一条，合之不但文意相接，文句亦完全契合。盖《大典》所据之《宋会要》原书，“三年闰四月”正好在一行之首，《大典》编者不察，以为是另一条，故剪下并按时序移于前。今将①之文全部移至②“检会”之末，庶得完备：

十月十七日，礼部奏：“检会政和三年七月四日勅，知洪州充江南西路

兵马钤辖吴居厚奏，检会【三年闰四月九日敕^①：‘建学之初，务欲广得儒医。’窃见诸州有在学内、外舍生，素通医术。令诸州教授、知、通保明，申提举学[事]司，具姓名闻奏，下本处，尽依贡士法（律）[津]遣赴本学，就私试三场。如中选，元外舍生即补内舍，内舍理为中等校定。其学生执公据入学日，即关公厨破本等食。”诏并依贡法，其前降指挥更不施行。】

5. 残句乙正

①《职官》1之1载：六年十一月十三日，太尉、河东节度使、开府仪同三司、太原尹、判河南府、潞国公文彦博守太师、充河东永兴军节度致仕。于是彦博免守太师及两镇节度。

②《职官》6之64载：河东永兴军节度致仕。《事略》云：元丰三年，除太尉、判河南文彦博至河南，云云。于是彦博免守太师及两镇节度。

按，《辑稿》②句之大字又被划去，且与注文独作一页，整理者眉批云“夹注”，又有眉批云“此条原夹在本卷第五十九页内”（指《辑稿·职官》六之五九）。据其前后尚存正文大字，正是①之末句，据此可知此注乃是《大典》另一卷同条之夹注，被整理者剪下，意欲补入本条（广雅书局稿本已执行）。其原稿本应贴在本页，不知何以夹入职官六之五九，北平图书馆影印时又移至职官六之六四。今作为错简移至此。注中所称《事略》指《东都事略》。

六年十一月十三日，太尉、河东节度使、开府仪同三司、太原尹、判河南府、潞国公文彦博守太师、充河东永兴军节度致仕。【《事略》云：元丰三年，除太尉、判河南文彦博至河南，未交印，先就第庙坐，以见监司；既交府事，见监司、府官如例程。或以问彦博，彦博曰：“吾未视府事，三公见庶僚也；即交印，河南尹见监司矣。”六年，请老，拜太师致仕。】于是彦博乞免守太师及两镇节度^②。

6. 互为错简

①《职官》67之34载：“三月二十五日，宝文阁直学士、知徐州胡宗回落职知蕲州。坐王瞻在熙河贪功生事，欲收西蕃，而宗回乃趣其入据青唐。甫踰月，蕃部背叛，杀戮兵民甚众。累诏令瞻归湟州，宗回意尚依违，逮以捕获避役军人，不稟统制折可适，擅决配故也。”

②《职官》67之36载：“崇宁元年四月十七日，引进使、威州刺史、泾原路都钤辖、知镇戎军、泾原路同统制官姚古追引进使，落泾原路都钤辖。朝廷命姚雄节制，瞻方还归。其后溪巴温每送到蕃奏，宗回匿不以闻。自去年九月以来，湟州蕃部多啰巴等屡拥众出没为患，而宗回不即上闻。至是枢密院条数其罪，故有是责。”

按，①句中，述“知徐州胡宗回落职知蕲州。坐王瞻在熙河贪功生事”，而接叙“宗回意尚依违，逮以捕获避役军人”，非一事也。②句中，前述姚古“落泾

①按，政和三年正是闰四月，是其证也。

②乞：原脱，据《长编》卷三四一补。

原路都钤辖”事，却接叙“朝廷命姚雄节制，赡方还归。其后溪巴温每送到蕃奏，宗回匿不以闻”云云，不相接也。今据文意及《长编》卷五一六以后诸卷所叙史事，知①②句互为错简，兹移正：

三月二十五日，宝文阁直学士、知徐州胡宗回落职知蕲州。坐王瞻在熙河贪功生事，欲收西蕃，而宗回乃趣其入据青唐。甫踰月，蕃部背叛，杀戮兵民甚众。累诏令瞻归湟州，宗回意尚依违，逮【朝廷命姚雄节制，瞻方还归。其后溪巴温每送到蕃奏，宗回匿不以闻。自去年九月以来，湟州蕃部多啰巴等屡拥众出没为患，而宗回不即上闻。至是枢密院条数其罪，故有是责。】

崇宁元年四月十七日，引进使、威州刺史、泾原路都钤辖、知镇戎军、泾原路同统制官姚古追引进使，落泾原路都钤辖。【以捕获避役军人，不稟统制折可适，擅决配故也。】

7.原书错简，据原书版式、页码及后人《补编》乙正

①《食货》27之26有乾道六年二月十五日臣僚言，于27之27末行载：续诏广西运判高绎、提举章潭条具合行事件取旨。

②《食货》27之30载：七年六月二十六日，左右司言：“二广盐自靖康之后，始行官般官卖，至绍兴年复行客钞……乾道六年四月四日，始诏罢折米，将盐拨还本司，依旧官卖，和籴米令用盐息钱措置收籴。盖欲宽裕民力，而或以谓官般官卖，公私被害。”

按，从《辑稿》中缝页码看，①句中缝页码标为“十九”，②句自“民力，而或以谓官般官卖，公私被害”以下在页码“二十”；又从版式看，①句末止于第17行第10字，②句首始于第17行第11字，正与《辑稿》每页22行，每行21字相符。故徐松原稿自②句以下本是紧接上文，中间亦无空格。盖①云，诏高绎、章潭“条具合行事件取旨”。其后高、章遵旨条具申报，命左右司看详。②即左右司看详后所奏，故《会要》将此奏与上文合为一条。后来整理者不明《会要》之意，见此句云“七年六月”，以为是另一条，而食货27之28后文又有“七年正月”云云，复以为时序错乱，遂按时间顺序，将后文七年正月至四月共四条割移于此，而后接此句“七年六月二十六日”以下各条。表面看年月次序井然，实则造成年代错误，将乾道六年二月十七日至十一月十八日共八条变成了乾道七年事。是则原稿本不错简，后来整理者误认为错简，误加移动，以致造成真正的错简。所幸徐松原稿页码可寻，又《补编》页七九六至页七九九复文未经改动。今据之将②食货27之30-37近三千字移正，以恢复徐稿原来次序：

乾道六年二月十五日……续诏广西运判高绎、提举章潭条具合行事件取旨。【七年六月二十六日，左右司言：“二广盐自靖康之后，始行官般官卖，至绍兴年复行客钞。因广西漕计不足，将本路苗米折纳价钱，每石不下两贯文足，却有苗米外科和籴米，每石支价钱五百至六百足。乾道四年

六月四日^①，始诏罢折米，将盐拨还本司，依旧官卖，和籴米令用盐息钱措置收籴。盖欲宽裕民力，而或以谓官般官卖，公私被害。乾道六年二月十五日，遂令广东西通行钞法，复下广西运判高绎同提举章潭条具合行事件。(令)[今]将两司所申看详下项……”

十七日^②，户部侍郎、提领榷货务都茶场叶衡言……

十八日，户部言：“浙东提举苏峤等申^③：温州旱伤，乾道五年分住卖茶盐，权免比较赏罚。本部今指定，欲将温州乾道六年住卖茶盐，以乾道四年分住卖过数目为递年数，遵依见行条法比较赏罚。”从之。】

8. 原书因内容与门类不符而错简，当移入相关门类

《职官》4之51载：“嘉定十三年九月二十一日^④，中书门下省勘会：‘庆元府近因遗漏，已行下将被火人家于本府但干有管官钱内多方措置赈恤，并科降度牒官钱，修葺两狱官舍等处外，所有被火之家合纳嘉定十三年分夏秋苗税更合宽恤。’……仍令本州更切赈恤被火之家，从限起盖房屋，使居民早得安业。”

按，此三条与火灾有关之文置于此《职官》类“敕令所门”，不妥，当移入《瑞异》2“火灾”门之45末嘉定四年“二月二十一日，浙东提刑司状”后^⑤。

四、衍文

衍文，是原书衍数字而不通，可据文意正之。例如下：

《刑法》1之24载：“八月三日，诏：‘近降指挥，刑部检详元丰降敕令格式，条具开奏。可。’十三日，委本部依元降指挥疾速条具。”

按，此为“诏”，而文中云“可”，矛盾；“委本部依元降指挥疾速条具”分明

①四年六月：原作“六年四月”，据《辑稿》食货二七之二四及《补编》页七九六改。

②按，此是乾道六年二月十七日。《宋史》卷一八二《食货志》下四载叶衡此奏，亦系于乾道六年。然若按今之《辑稿》，则为乾道七年，由此可知今《辑稿》割移徐松原稿之误。

③按，《会稽续志》卷二《提举题名》载：苏峤，乾道五年十月初五日以右朝奉郎到任，乾道七年六月初八日召除吏部郎官。然若按今之《辑稿》，则为乾道七年十一月十八日，由此益可知今《辑稿》割移徐松原稿之误。

④嘉定：原无，据下文文意补。

⑤按，原书《永乐大典》卷次标作卷一一九四二，然据《永乐大典目录》，《大典》此卷为“省”字韵“三省”目，而以上文字内容实为“火灾”，与“三省”无关。又此三条夹杂于《职官》四之五一至五二“勅令所”目关于火灾之文，其所出《大典》卷次亦标作卷一一九四二。则知其致误之由并非徐松辑录时书吏之疏误，而是《大典》编纂时已将本应编入卷一一六四三“火灾”目之两大块若干条文误编入卷一一九四二。其中一块被后来整理者屠寄等人发觉并剪出，《宋会要辑稿》已移至《瑞异》类“火灾”目，即“二月二十一日”条是也；而另一块尚未发觉，仍留在《职官》类“勅令所”目，今亦作为错简移至本条之后。

是诏书中语，故此“十三日”三字当是衍文，致使上条无尾，下条无头。详文意，此二条实为一事，若去此三字，连上条读作“可委本部”云云，文意甚顺：

八月三日，诏：“近降指挥，刑部检详元丰颁降勅令格式，条具（开）〔闻〕奏。可委本部依元降指挥疾速条具。其令存留□用，应于敕令续降等条件，仍仰刑部、大理寺编类成书，申尚书看详，取旨颁降。所有今年七月一日刑部申明先次遵守指挥更不施行。”

【作者简介】尹波，男，四川大学古籍所教授。研究方向：宋史。

·书讯·

《考工记》研究文献辑刊（全六册）

精装 16 开 定价：3600 元 国家图书馆出版社 2015 年 8 月出版

《考工记》是中国科技史的重要文献之一，是中国最早的手工业技术文献。它保留有先秦大量的手工业生产技术、工艺美术资料，记载了一系列的生产管理和营建制度，一定程度上反映了当时的思想观念。从西汉时期将之补入《周礼·冬官》后，愈益受到学者的重视，经学家郑玄对之有专门研究，后代学者如王安石、戴震、孙诒让等都有相关专著。针对《考工记》的研究资料虽然不少，但大多散见在各种古籍文献、特别是有关《周礼》的研究文献中，专门汇编在一起的《考工记》资料非常罕见，这就给研究带来不便。这套汇编，搜集国家图书馆所藏《考工记》资料三十种，涵盖宋明清多个版本，涉及历代研究者多人。其中，不乏郑玄、杜牧、王安石、戴震、程瑶田等著名学者。如戴震的《考工记图》，属于公认的质量上佳之作。